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Raport - ewaluacja końcowa projektu 
„Doskonalenie obsługi osób niepełnosprawnych
z nauką języka migowego” 
realizowanego od 1 lipca 2006 do 29 lutego 2008
współfinansowanego ze środków

Europejskiego Funduszu Społecznego

w ramach „SPO RZL  2004 - 2006”

http://www.idn.org.pl/przemysl/efs
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Geneza powstania projektu.
Stowarzyszenie Wspierania Niesłyszącyh – SWN, działając od 1998 roku na rzecz osób niepełnosprawnych, zdobyło duże doświadczenie z zakresu potrzeb osób z wadami słuchu. Osoby niepełnosprawne  posługujące się językiem migowym informowały nas o problemach i trudnościach na jakie napotykają w urzędach i instytucjach użyteczności publicznej z powodu kłopotów w porozumiewaniu się. 
Uszkodzenie słuchu powoduje niezdolność do dokładnego słyszenia lub słyszenia w ogóle, konsekwencją tego są nieprawidłowości w rozwoju mowy lub zupełny brak spontanicznego rozwoju języka oraz wynikające z tego bariery komunikacyjne, zaburzenia w rozwoju psychicznym i społecznym. Osoby z wadami słuchu mają  utrudnione normalne funkcjonowanie w społeczeństwie, polegające na utrudnieniach w komunikacji z innymi ludźmi podczas normalnej codziennej aktywności życiowej.  Bariery na jakie napotykają są tak duże, że utrudniają im załatwianie codziennych spraw, zakupów, uzyskanie porady medycznej, zdobywanie informacji, potrzebnej pomocy oraz podjęcie zatrudnienia, co jest przyczyną wielu stresów i poczucia dyskryminacji.  Przy zachowaniu sprawności fizycznej i umysłowej, trudności komunikacyjne sprawiają, że osoba nimi dotknięta jest w pewien sposób wyizolowana ze środowiska społecznego osób słyszących. Przedstawiciele  osób niesłyszących w petycji  skierowanej w 1999 r. do premiera Leongina Komołowskiego (Świat Ciszy, 1999) dotyczącej trudnej sytuacji i postępującego ubożenia środowiska osób z uszkodzeniami słuchu podkreślali, że wyizolowanie ze społeczeństwa osób słyszących jest jedną z najbardziej uciążliwych dla nich barier.         W najgorszej sytuacji są osoby głuche porozumiewające się tylko bez słów, przy pomocy języka migowego.  Język migowy to zbiór znaków manualno-mimicznych używanych przez niesłyszących do porozumiewania się między sobą, dodatkowe stosowanie daktylografii upodabnia go do języka naturalnego, jakim posługuje się całe społeczeństwo. Język migowy jako najbardziej preferowana przez osoby niesłyszące forma porozumiewania się, tworzony przez nich samych, jest podstawą do tworzenia mocnych więzi środowiskowych, opartych na wspólnocie językowej, podobnie jak ma to miejsce w przypadku mniejszości etnicznych. Mniejszość językowa, którą tworzą niesłyszący, jest o tyle nietypowa, że ich możliwości rozwoju w zakresie mowy dźwiękowej są ograniczone, stąd też dla wielu osób niesłyszących głównym środkiem porozumiewania się z otoczeniem jest jedynie język migowy. Język migowy jest pełnowartościowym językiem, umożliwiającym porozumiewanie się osób z wadami słuchu  ze słyszącą większością społeczeństwa. Dlatego warunkiem koniecznym do normalnego funkcjonowania osób z wadami słuchu w społeczeństwie, do tego aby bez barier mogli „załatwiać codzienne sprawy” jest to aby jak najwięcej osób, w tym pracowników instytucji użyteczności publicznej i usług znało język migowy.

Cele projektu:

" Doskonalenie obsługi osób niepełnosprawnych z nauką języka migowego " to projekt realizowany przez Stowarzyszenie Wspierania Niesłyszącyh – SWN z/s w Przemyślu w ramach                            SPO RZL 2004-2006, typ projektu 2 – szkolenia i warsztaty dla publicznych służb zatrudnienia, służb medycyny pracy, pracowników jednostek samorządu terytorialnego realizujących zadania na rzecz zatrudnienia osób niepełnosprawnych podnoszące umiejętności w zakresie pracy z niepełnosprawnym klientem i jego rodziną. Priorytet 1. Aktywna polityka rynku pracy oraz integracji zawodowej i społecznej,
Działanie 1.4 Integracja zawodowa i społeczna osób niepełnosprawnych, 
Schemat a) Wsparcie osób o znacznym i umiarkowanym stopniu niepełnosprawności na otwartym rynku pracy. 
Projekt ma na celu umożliwienie nabycia lub podniesienie kwalifikacji i umiejętności z zakresu współpracy i obsługi osób niepełnosprawnych przez pracowników jednostek samorządu terytorialnego, publicznych służb zatrudnienia i służb medycyny.
Zaplanowane w ramach projektu działania umożliwiają beneficjentom ostatecznym dostęp do profesjonalnych szkoleń teoretycznych i praktycznych dotyczących komunikowania się z osobami niesłyszącycmi a także umożliwiają indywidualne doskonalenie umiejętności poprzez bezpłatne materiały dydaktyczne. W ramach projektu przeszkolono 60 osób w czterech 15 osobowych grupach,   w cyklach szkoleń obejmujących naukę języka migowego oraz wiadomości z zakresu specyfiki psychiki, ograniczeń percepcyjnych i komunikacyjnych, potrzeb i praw osób niepełnosprawnych, integracji zawodowej i społecznej.
Upowszechnianie znajomości języka migowego oraz  propagowanie znajomości  problemów osób niesłyszących zwiększy dostępność i efektywność usług i ofert skierowanych do osób z wadami słuchu oraz będzie przeciwdziałać dyskryminacji osób niepełnosprawnych i zwiększy ich udział w życiu społecznym. 

Etapy realizacji projektu trwającego od 1 lipca 2006 roku  do 29 lutego 2008 roku:
W ramach realizacji projektu zorganizowano biuro projektu, zatrudniono kadrę oraz zakupiono niezbędny sprzęt  komputerowy i biurowy. Opracowana strategia promocji projektu przewidywała zaprojektowanie, wydrukowanie i kolportaż plakatów i ulotek. Zaprojektowano i utworzono stronę internetową, http://przemysl.idn.org.pl/njm, na której umieszczano na bieżąco informacje dotyczące realizacji działań projektu. Osoby realizujące projekt i jego beneficjenci byli poinformowani o tym, że szkolenia są współfinansowane z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Działania 1.4 Sektorowego Programu Operacyjnego Rozwoju Zasobów Ludzkich 2004-2006.                                              Od 18 sierpnia 2006 roku do 6 stycznia 2008 roku odbywały się zgodnie z opracowanym harmonogramem zajęcia dydaktyczne dla beneficjentów. Podsumowaniem realizacji projektu jest Raport na temat realizacji Projektu oraz przeprowadzenie w dniu 14 lutego 2008 roku Konferencji promującej informacje o Europejskim Funduszu Społecznym, potrzebach,  prawach i barierach w zatrudnianiu osób niepełnosprawnych oraz ich integracji zawodowej i społecznej.
Opis zajęć

Przeprowadzono 4 cykle szkoleń dla  60 osób w czterech 15 osobowych grupach z zakresu nauki języka migowego zakończonych egzaminem z języka migowego oraz szkolenia obejmujące problematykę psychologii, ograniczeń percepcyjnych, przepisów prawa, integracji zawodowej i społecznej osób niepełnosprawnych                                                                                                                            Utworzenie małych 15 osobowych grup jest konieczne ze względu na specyfikę języka migowego: ruchy rąk i konieczny dobry kontakt wzrokowy między wykładowcą i beneficjentami. Beneficjenci poznali  znakami migowe daktylograficzne oraz wybrane znaki ideograficzne w systemie językowym z zakresu życia codziennego, danych osobowych, sytuacji poszukiwania pracy i „załatwiania” spraw w urzędach, biurze, banku, na poczcie, w MOPS, PCPR, przychodni lekarskiej umożliwiające efektywne  porozumiewanie się z osobami niesłyszącymi. Zgodnie z metodyką nauczania języka migowego zajęcia dla każdej grupy były prowadzone przez dwie osoby, ponieważ konieczne jest poznanie różnych form przekazu znaków ideograficznych (każda osoba miga trochę inaczej). Efektywność warsztatów z  języka migowego zwiększyło wykorzystanie materiałów dydaktycznych: książek i filmu dydaktycznego do nauki języka migowego oraz praktyczne ćwiczenia w porozumiewaniu się z osobami niesłyszącymi umożliwiające poznanie specyfiki kontaktu, doskonalenie umiejętności przekazu i odczytu migów i sprawdzenie tej umiejętności podczas kontaktów osobistych.  Praktyczne ćwiczenia powtarzające i utrwalające poznane migi,  umożliwiły opanowanie przewidzianych znaków i pojęć oraz zdanie egzaminu z języka migowego.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          60  godzinny blok  zajęć mający na celu upowszechnienie informacji o problemach osób niepełnosprawnych obejmował zagadnienia z zakresu: specyfiki psychiki, ograniczeń percepcyjnych i komunikacyjnych,  doradztwa zawodowego, integracji zawodowej i społecznej oraz przepisów prawa w kontekście osób niepełnosprawnych.                                                                                                         Dobór zróżnicowanej tematyki zajęć w zakresie współpracy i obsługi niepełnosprawnego klienta i jego rodziny umożliwił beneficjentom nabycie i doskonalenie wiedzy i umiejętności praktycznych, co zwiększy stopień przygotowania instytucji do świadczenia usług dostosowanych do potrzeb osób niepełnosprawnych. Urozmaiceniem zajęć były prezentacje multimedialne i filmy szkoleniowe dotyczące omawianej problematyki.
Monitoring i ewaluacja.
W projekcie uczestniczyło 60 beneficjentów:

· 46 kobiet w tym 19 z terenów wiejskich

· 14 mężczyzn w tym 4 z terenów wiejskich
Wykaz instytucji i pracowników przeszkolonych w projekcie " Doskonalenie obsługi osób
niepełnosprawnych z nauką języka migowego "
1. Wojewódzki Urząd Pracy w Rzeszowie – Oddział Zamiejscowy  w Przemyślu - 1osoba

2. Powiatowy Urząd Pracy w Przemyślu- 7 osób

3. Powiatowy Urząd Pracy w Lubaczowie – 1 osoba 

4. Starostwo Powiatowe w Przemyślu – 1 osoba 

5. Polskie Stowarzyszenie na Rzecz osób z Upośledzeniem Umysłowym Koło w Przemyślu Ośrodek Rehabilitacyjno-Edukacyjno-Wychowawczy -  6 osób

6. Polskie Stowarzyszenie na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym Koło w Przemyślu Środowiskowy Dom Samopomocy -  6 osób

7. Dom Pomocy Społecznej w  Huwnikach – 1 osoba

8. Dom Pomocy Społecznej w  Przemyślu- Lipowicy – 1 osoba

9. Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Przemyślu – 8 osób

10. Specjalny Ośrodek Szkolno – Wychowawczy Nr 2 w Przemyślu - 5 osób

11. Powiatowe Centrum  Pomocy Rodzinie w Przemyślu - 2 osoby

12. Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy Nr 1 w Przemyślu - 4 osoby

13. Szkoła Podstawowa w Medyce - 1 osoba

14. Publiczne Gimnazjum Nr 1 w Birczy - 1 osoba

15. Gimnazjum Nr 1 w Przemyślu – 1 osoba

16. Centrum Kształcenia Praktycznego w Przemyślu - 8 osób

17. Graniczna Stacja Epidemiologiczna w Przemyślu - 1 osoba

18. Powiatowa Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna w Przemyślu - 1osoba

19. 114 Szpital Wojskowy z Przychodnią –Pracownia RTG - 1 osoba

20. Wojewódzki Szpital Zespolony w Przemyślu – Zakład Rehabilitacji i Poradnia Onkologiczna - 2 osoby

21. Gminny Ośrodek Zdrowia w  Medyce – Gabinet Rehabilitacji - 1 osoba
Liczba instytucji oraz ich pracowników objętych wsparciem.

	Nazwa instytucji
	Opis 
	L. instytucji
	L. pracowników

	Jednostki publicznych

 służb zatrudnienia
	Powiatowy Urząd Pracy w Przemyślu i 

Lubaczowie, Wojewódzki Urząd Pracy w Rzeszowie Oddział zamiejscowy w Przemyślu
	3
	9

	Szkoły i publiczne 
placówki kształcenia
	Szkoły podstawowe i gimnazjalne, specjalne ośrodki szkolno-wychowawcze, Centrum Kształcenia Praktycznego, Ośrodek Rehabilitacyjno-Edukacyjno-Wychowawczy
	7
	26

	Instytucje pomocy 
społecznej
	
	5
	18

	Szpitale i przychodnie
	
	3
	4

	Stacje Epidemiologiczne i Inspekcje Sanitarne
	
	2
	2

	Starostwo powiatowe w Przemyślu
	
	1
	1


Na potrzeby monitoringu opracowano specjalne ankiety, które zostały przeprowadzone w trakcie zajęć.

 a). W I-ej fazie oceniające politykę informacyjną projektu i oczekiwania beneficjentów.

b). W trakcie szkoleń oceniające przygotowanie wykładowców, sposób prowadzenia zajęć, zastosowane środki dydaktyczne, warunki lokalowe i organizacyjne szkolenia oraz jakość i przydatność szkoleń.

c). W końcowej fazie oceniające stopień przydatności przekazywanych na szkoleniach wiadomości. 
Przeprowadzone ankiety zachęcały do refleksji nad oczekiwaniami beneficjentów oraz jakością i przydatnością zaproponowanych w Projekcie szkoleń. Opracowanie wyników ankiet umożliwiło ocenę skuteczności działań projektu i jego ewaluację.
Analiza wyników ankiet

Ocena polityki informacyjnej Projektu
Ocenie polityki informacyjnej Projektu posłużyła ankieta zawierająca 3 ponumerowane pytania. Beneficjenci zostali poproszeni o anonimowe jej wypełnienie na początku szkolenia.

Z analizy ankiety wynika, że:

1.  Informacje o projekcie była powszechnie i łatwo dostępna dla zainteresowanych, według 60 osób.

2. Beneficjenci dowiadywali się o możliwości wzięcia udziału w projekcie z kilku źródeł:
z informacji dostępnych na spotkaniach  informacyjnych, w mediach, w urzędach, z plakatów i ulotek oraz z informacje z innych źródeł
Ankieta ewaluacyjna 
dotycząca oceny ogólnej i szczegółowej warunków szkoleń, jakości usług i rezultatów jakie przyniosło beneficjentom uczestnictwo w Projekcie.
Beneficjenci wypełnili kwestionariusze korzystając z 5-cio stopniowej skali ocen

□ 5- bardzo dobrze;  □ 4- dobrze   □3- średnio (ani dobrze, ani źle);

 □ 2 - poniżej oczekiwań;  □ 1- bardzo źle
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1.Jak Pan(i) ogólnie ocenia jakość 

usług szkoleniowych otrzymanych 

w  ramach projektu? 
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2.Jak Pan(i)  ocenia warunki, 

w których odbywały się 

sesje  szkoleniowe?
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3.Czy zakres tematyczny usług szkoleniowych 
oferowanych w ramach projektu jest zgodny 

     z Pana(i ) potrzebami?
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4.Jak Pan(i) ocenia kompetencje osób
 zatrudnionych w projekcie?
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5.Czy uważa  Pan(i), że dzięki 
uczestnictwu w Projekcie Pańskie 
kwalifikacje, wiedza
 i umiejętności wzrosną?
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6.Czy uważa  Pan(i), że kwalifikacje
, wiedza i umiejętności nabyte 
w Projekcie będą przydatne
 w pracy zawodowej?
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7.Czy uważa  Pan(i), że udział
 w Projekcie przyniósł 
Panu/i korzyści?

Wyniki ankiety wskazują, że:

· zakres proponowanych szkoleń spełnia oczekiwania beneficjentów, 

· warunki, w których odbywały się sesje  szkoleniowe są oceniane jako  dobre i bardzo dobre.

· zakres proponowanych szkoleń i ich wartość merytoryczna  spełnia oczekiwania beneficjentów a kompetencje zatrudnionych osób są wysokie.

Beneficjenci oceniają, że dzięki udziałowi w Projekcie ich wiedza, kwalifikacje, i umiejętności wzrosły, będą przydatne w pracy zawodowej  i przyniosą im korzyści. 

Nabyte podczas szkoleń kwalifikacje i umiejętności praktyczne zwiększą stopień przygotowania pracowników i instytucji do świadczenia usług dostosowanych do potrzeb osób niepełnosprawnych. Upowszechnianie wiedzy na temat problemów i potrzeb osób niesłyszących na zmianę negatywnego stereotypu.
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